

《社會工作概要》

甲、申論題部分：(50分)

一、社會個案工作中會談(interview)之意義為何?進行個案會談時,社會工作人員應注意之事項有那些?(25分)

試題評析	本題難度不高,為基礎考題,考生只要依題旨答題,便可獲得基本分數。論述方向可著重於闡述社會個案工作會談與一般談話的差異,重點在社會工作會談的目的性。
考點命中	1.《高點·高上社會工作講義》第三回,劉文定編撰,頁2-3。 2.《高點·高上社會工作講義》總複習第二回,劉文定編撰,頁14-16。

答:

(一)會談是社會工作主要助人的工具,利用會談促使求助者改變和成長。服務過程中社工人員需要對服務對象的生活狀況進行資料蒐集,可信資料的取得則仰賴社工人員與案主建立良好而信任的工作關係,而專業關係的建立則有賴於良好的會談技巧運用(謝秀芬,2014)。以下則依據社會個案工作階段說明會談之意義與目的。

- 1.開始階段:建立信賴關係。此階段之工作面向包括以下各點:
 - (1)專業關係之初步建立-社工自我介紹與問候,專業助人情境之場面構成。
 - (2)由案主的狀態開始會談。
 - (3)瞭解案主的障礙。
 - (4)瞭解文化因素所引起的障礙。
 - (5)明確表達出會談的目的與方向性。
 - (6)情感層面的表達,真誠、尊重、接納與同理的態度。
 - (7)使用翻譯者的處理,對於不同文化、語言之案主,可適時運用翻譯。
- 2.干預階段:問題探索過程。此階段之工作面向包括以下各點:
 - (1)會談範圍與目的之再確立:瞭解案主的期待。
 - (2)會談內容與深度確立:深度聚焦,先探討案主面對一般性問題,再探討特殊性問題。
 - (3)評估案主的情緒功能、認知功能、特殊議題(如,物質濫用、暴力行為與性虐待)。
 - (4)摘要與重點重述。
- 3.結束階段:工作過程的整理及處遇結果的評估。此階段之工作面向包括以下各點:
 - (1)時間點的控制,掌握工作進度及評估結案的適切時機。
 - (2)會談內容摘要,並檢視會談目的。
 - (3)情緒處理,包括案主與工作者對結束專業關係可能產生的各種情緒反應。
 - (4)詢問案主的意見。
 - (5)回家作業或下次會談目的確認。

(二)1.社工人員經常使用的會談技巧大致包括下列幾種(謝秀芬,2014):

- (1)情感反映(reflection of feeling)-主要在重述和探索案主的情感狀態,社工人員運用此技巧來協助案主釐清自己的情緒脈絡與模式,且同時關注案主的口語表達及非口語表達。
- (2)開放式問句(open-ended questions)-開放式問句可以幫助社工人員蒐集資訊、瞭解案主的故事及所面臨的問題,詢問開放式問句可以避免案主使用封閉式的「是」或「否」來回答。然而社工人員應多使用描述性問法(發生了甚麼事?),而少用解釋性問法(為什麼你要逃學?),通常問「為甚麼」的問句較會引起案主的防衛。
- (3)澄清(clarification)-指的是社工人員與案主核對其想法、感覺和經驗,確定案主所傳達訊息的真正意思。此技巧多用於社工人員尚不瞭解案主所說的情況,或對案主所言有所困惑時,社工人員應盡可能地去釐清。
- (4)歸納摘要(summarization)-社工人員將相關事情以組合的方式來回覆案主,同時包括內容及情感的表達。社工人員可使用此技巧以從一個話題轉向另一個話題,或是歸納前次會談的摘要來開啟本次會談,結束會談前亦可摘要及展望下次會談的主題。

2.會談是社工人員提供服務的重要工具，故社工人員應彈性、靈活地運用會談技巧，然而謝秀芬（2014）亦列舉以下不當的會談方式，是社會工作者需要特別注意的。

- (1)過早給建議或直接忠告-社工人員所提供之處遇應立基於完整的預估，有時案主可能急於要求社工給個答案或建議，然而在沒有完全瞭解案主的問題及所面臨的情境之前，貿然給建議是不負責任的做法。此外，社會工作是一門助人自助的專業，直接提供忠告或者可以立即解決案主的問題，但也剝奪了案主從問題解決過程中成長、自我充權的機會。
- (2)不實的保證或承諾-社工人員經常想要在案主困難的情境中為他們找到力量和希望，但必須是合理而真實的希望，若社工人員提供一個虛假的保證，不但會違反專業責信，也會影響到案主對社工人員的信任關係。
- (3)不恰當的自我揭露-會談過程中社工人員可能會發現自己與案主有些相同之處而急於分享，因而自我揭露太多個人的事情，忽略了會談的主體與焦點應該是案主、不是社工。適度的情感揭露有助於專業關係建立及催化處遇效果，目的是為了協助案主，社工員過多的自我揭露則會使會談失焦。

社會個案工作會談是一種目的性的介入，社會工作者藉由會談過程達到資訊蒐集、問題與需求預估、處遇介入、服務成效評估等目的，然而社會工作者雖然在大部分時候都掌控著會談進行的節奏，但務必要注意的是會談的焦點在案主，社會工作者必須能深度地傾聽、瞭解案主的問題與需求，才能提供有效的服務。

二、根據安寧緩和醫療條例，什麼是安寧緩和醫療？其對象規定如何？（25分）

試題評析	本題難度中等，答題上除了仰賴對安寧緩和醫療條例的瞭解外，若能掌握安寧緩和醫療的基本價值與理念，以此作為論述的主軸，考生還是可以有所發揮。
考點命中	《高點·高上社會工作講義》第三回，劉文定編撰，頁62-63。

答：

(一)安寧緩和醫療條例於民國86年經總統公布施行，期間歷經三次修法，最近一次修法（102年）對「安寧緩和醫療」與「維生醫療抉擇」有更完整的定義，且針對沒有病人意願書時之「不施行心肺復甦術」與「終止或撤除維生醫療」分別制定不同之要件，此舉皆讓善終更容易獲得，是臺灣醫療人權的一大進步。

依據安寧緩和醫療條例之定義，安寧緩和醫療（hospice and palliative care）係指為減輕或免除末期病人之生理、心理及靈性痛苦，施予緩解性、支持性之醫療照護，以增進其生活品質。安寧療護在接納死亡的事實、尊重生命的尊嚴、尊重臨終病人的權利和重視生活品質四項信念之下提供服務，提供的服務包括減輕病人的痛苦、提供居家與住院服務、喪親後的追蹤輔導等，這種服務採取全人照顧，並強調同時對病人與家屬的服務。其基本精神為五全的照顧：全人、全程、全家、全隊、全心照顧。

- 1.全人照顧：就是身、心、靈的整體照顧，癌症末期病人除了身體症狀之外，有很多心理、靈性、家庭的問題，通通要照顧，是為全人照顧。
- 2.全程照顧：從病人接受安寧療護（包括住院及居家照顧）一直到病人死亡，還要做後續家屬的悲傷輔導，使創傷減至最輕，進而能提升心靈層次。
- 3.全家照顧：癌症末期病人最後自然會走向死亡，死亡是整個家庭甚至全家族的大事，家屬因為照顧病人也會出現很多問題，所以除了照顧病人之外，也要照顧家屬，解決身體、心理、悲傷等問題。
- 4.全隊照顧：這是一個團隊的工作，成員包括醫師、護理師、社工師、志工、心理師、宗教人員等，凡是病人所需要的都是團隊成員。
- 5.全心照顧：安寧療護團隊的成員應該全方位追求新知，只要是對病人有益的方法都是我們學習的目標，不自我設限。

(二)依現行法規之規範，末期病人可接受安寧緩和醫療服務，末期病人係指罹患嚴重傷病，經醫師診斷認為不可治癒，且有醫學上之證據，近期内病程進行至死亡已不可避免者。實務上，具有下列情況之病人，適合接受安寧緩和療護。

- 1.須經由兩位醫師專業認定，病患所罹患的是無法治癒疾病，其生存期間大概不超過六個月。
- 2.患者有不適症狀，如傷口、身體疼痛、呼吸道或腸胃道症狀等，或是有心理/精神/心靈問題須要輔導。
- 3.患者與家人須了解安寧療護的治療是以症狀緩解性或支持性治療為主，病患或親友願意共同參與照顧並同意接受安寧照顧。
- 4.當病患的病程到達生命的終點時，病患，家屬同意放棄心肺腦復甦術（CPCR），讓病人以舒適尊嚴的方

式離開人間，並簽署相關文件。

根據世界衛生組織（WHO）的規範，安寧緩和醫療照顧提供罹患無法治癒疾病的病人，積極性的全方位照顧。緩和醫療照顧是肯定生命，視死亡為自然的過程，不提早也不延後死亡，積極提供疼痛及其他窘迫症狀的緩解，提供支持系統，幫助病人盡可能提升生命品質，幫助家人度過病人生病與其身後期間所遭遇的種種壓力，以維護病人的尊嚴與善終權。

乙、測驗題部分：（50分）

- (B) 1 督導與諮詢兩者在性質與重點上稍有區分，請問下列關於督導與諮詢差異的敘述，何者錯誤？
 (A)諮詢是自願和同等地位的；而督導是義務與強制性的
 (B)諮詢的內容較重於社會工作實施的內容與案主的問題；督導則著重於個案問題、政策發展、方案計畫與行政問題
 (C)督導有行政上的權威性和控制力；而諮詢工作不負行政責任
 (D)督導與諮詢的關係是相輔相成
- (C) 2 下列那一個敘述符合「優勢模式」精神障礙個案管理？
 (A)「優勢模式」精神障礙個案管理，不一定會運用到充權的觀念
 (B)「優勢模式」精神障礙個案管理，強調「生物—心理—社會」整合的觀點
 (C)「優勢模式」中精神障礙者的生活品質，著重案主自己的感受
 (D)「優勢模式」精神障礙個案管理者，須同時扮演治療師與個案管理者的角色
- (D) 3 反壓迫社會工作所強調的實施原則中，不包括下列何者？
 (A)社會差異 (B)個人與政治的連結 (C)權力 (D)維護社會秩序
- (C) 4 有關我國未來身心障礙人口發展與服務趨勢的敘述，下列何者正確？
 (A)身心障礙人口分布女性略多於男性
 (B)絕大多數的身心障礙人口居住在公、私立教養機構中
 (C)身心障礙人口老化趨勢對未來的制度挑戰非常嚴峻
 (D)居住在家中的身心障礙者，主要照顧者以外籍看護為主
- (B) 5 有關充權（empowerment）觀點社會工作實施原則的敘述，不包括下列何者？
 (A)促成意識的覺醒 (B)專注單一向思考問題 (C)相信人類有改變的潛力 (D)充權多樣的能力
- (D) 6 社會工作者應在自己專業能力範圍內執業，並提升自己的專業知識，符合下列何種社會工作價值？
 (A)服務 (B)社會正義 (C)個人尊嚴與價值 (D)能力
- (C) 7 在整個團體方案結束時，團體工作者的任務不包括下列何者？
 (A)維持成員改變的成效 (B)轉介 (C)維持團體的凝聚力 (D)處理結束的感受
- (D) 8 下列何者不是個案管理服務的主要特色？
 (A)跨領域 (B)連結資源 (C)倡導資源發展 (D)解決單一問題
- (B) 9 服務過程中去思考「如果換成是我，我是不是也會這樣說、這樣做……」，此為下列何種原則的運用？
 (A)保密性 (B)同理心 (C)案主的自我抉擇 (D)接納
- (C) 10 下列何者不是犯罪被害人保護法所規定的補償金支付項目？
 (A)精神撫慰金 (B)受傷醫療費 (C)法律訴訟費 (D)履行法定扶養義務費
- (B) 11 面質（confrontation）是社會工作會談中的重要技巧，下列何者為最適切敘述？
 (A)面質是將案主感受、議題及衝突挑明的說，以確認案主提供訊息的可信度
 (B)面質是將案主感受、議題或隱藏的訊息，直接進行討論，以使專業服務可以更聚焦
 (C)面質是避免直接碰觸案主情緒，僅以理性方式直接討論問題
 (D)面質是揭開個案謊言的會談技巧，特別運用在不願面對現況的案主身上
- (D) 12 愛滋病毒感染及愛滋病是當代全球性的健康議題，根據聯合國 2007 年的估計世界各地都受到感染的威脅，而以非洲撒哈拉南部感染最嚴重，什麼是最重要的危險因子？
 (A)種族 (B)氣候 (C)信仰 (D)缺乏健康照顧資源
- (B) 13 有關危機處遇的臨床社會工作模式，下列敘述何者正確？
 (A)轉銜性的危機對人的影響大致相同，因此較能透過長期教育的介入，預防問題的產生
 (B)突發性的危機常造成案主的適應障礙，因此透過有時限性及目標取向的處遇，將能協助案主發展

出新的因應方法

(C)危機處遇是一種以提供急難物資為基礎的服務方法，讓案主基本生理需求可以得到滿足

(D)任何危機都不可能變成轉機，社工必須透過轉移案主注意力的方法，協助渡過危機的時期

- (C) 14 家庭寄養服務的敘述，下列何者正確？
 (A)寄養期間無一定限制 (B)最終目標是協助兒童早日完成收養程序
 (C)屬於替代性兒童福利之一 (D)寄養家庭協助兒童的原生家庭恢復功能
- (B) 15 針對社區居民的需要，在社區內開設「生活適應班」，這是社區工作中的那一種模式？
 (A)族群與社區工作模式 (B)社區教育模式 (C)社區計畫模式 (D)女性主義社區工作模式
- (C) 16 學校社會工作者若採用多專業團隊模式提供服務，在案主參與方面，會呈現何種特性？
 (A)整個團隊或其代表與案主會談 (B)案主是團隊一份子，全程參與
 (C)成員各自與案主會談 (D)會談對象由案主選擇
- (D) 17 兒童少年保護工作風險評估的風險因素，不包括下列那一項？
 (A)兒童年齡、身體或心智能力等個人因素 (B)照顧者溝通技巧、家庭支持力量或壓力事件
 (C)虐待或疏忽事件的嚴重程度、頻率及類型 (D)給予兒童、少年金錢物質情形
- (B) 18 社區發展協會的最高權力單位是：
 (A)總幹事 (B)會員大會 (C)理事長 (D)監事會
- (C) 19 身心障礙者的就學服務中，有關「融合教育」的陳述，下列何者錯誤？
 (A)融合教育符合國際思潮 (B)融合教育就是回歸主流的概念
 (C)融合教育適合每位身心障礙兒童 (D)融合教育就是將身心障礙兒童回歸到普通班的正常社會學習
- (D) 20 「家庭暴力防治法」規定，下列那一種保護令一定需要經過法院審理的程序後核發？
 (A)暫時保護令 (B)緊急保護令 (C)一般保護令 (D)通常保護令
- (B) 21 因應日漸增多的新移民，我國訂有「外籍及大陸配偶照顧輔導措施」，下列何者並不在該措施的工作重點中？
 (A)推廣生活適應輔導班 (B)推廣國人學習東南亞語言
 (C)輔導新移民取得駕駛執照 (D)加強跨國婚姻媒合廣告整理
- (D) 22 家庭評估 (family assessment) 的方式，不包括下列那一項？
 (A)觀察法 (B)婚姻量表 (C)家庭族譜圖 (D)意見調查法
- (C) 23 下列何者不是工業社會工作的目的？
 (A)提高生產力 (B)促進勞動力穩定 (C)強化工會的角色 (D)強化員工、雇主與工會的互惠關係
- (D) 24 有關跨文化社會工作服務技術之敘述，下列何者錯誤？
 (A)當社會工作者具備理解跨文化能力時，可以減少文化衝突
 (B)當社工員具有自我察覺能力時，可以在跨文化溝通時減少溝通誤解
 (C)當社工員具有跨文化的認識時，可以減少冒犯案主
 (D)當社工員具有跨文化認識時，在擬定專業服務任務上會缺乏彈性
- (C) 25 依「特殊境遇家庭扶助條例」之規定，下列敘述何者正確？
 (A)該條例只限具有子女者可以領取相關生活補助金
 (B)該條例為扶助特殊境遇家庭，因此不需考量具扶養義務之直系血親的收入
 (C)該條例提供創業貸款補助
 (D)該條例對於有托育需求者，只提供實物服務，不提供現金補助

【版權所有，重製必究！】